

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

V. cines 3 de Febrero de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.849

La guerra en el mar Y SUS ENSEÑANZAS

El segundo requisito que tiene que llevar el buque de combate se denomina técnicamente radio de acción, es decir, el poder recorrer una cierta distancia sin tener que proveerse de carbón, dejando en el cálculo cierto margen de seguridad como en todo proyecto.

Esta distancia tipo debe ser la mayor que separe dos estaciones carboneras, según éstas aparezcan en el plano de partes carboneras fortificadas que toda nación naval debe tener preparado para su uso. Respecto a los Estados Unidos, mirando a contingencias del porvenir, esa distancia sería la que separa Honolulu de Guam, en las Ladrones, esto es, 3.500 millas.

Los excelentes resultados obtenidos ya por nuestros buques, así como la experiencia de otros países y las indicaciones de nuestros técnicos, permiten desde luego indicar que 10.000 ó 12.000 toneladas representan los términos normales de desplazamiento normal ventajoso para el buque de combate de los Estados Unidos. Cuando se pasa de este límite, el estudio de las Armadas extranjeras demuestra que el número de barcos de la escuadra tiene que ser menor, si se quiere aumentar el total de la artillería; e, por lo tanto, que los buques de 15.000 toneladas llevan muy poca ventaja en la artillería a los de 10.000. Ambos resultados son desviaciones del ideal ya descrito de la escuadra de combate.

En la marina de los Estados Unidos hay que tener mucho cuidado con la tendencia a construir buques muy grandes, porque tenemos una tradición que la favorece, heredada de los éxitos de nuestras enormes fragatas en los primeros años de este siglo. Conviene recordar, por tanto, que aquellos barcos eran hechos para operar individualmente; pero que una larga experiencia ha demostrado que para operaciones de escuadras, el tamaño medio da una mayor suma de eficacia, tanto en fuerza como en precisión de la maniobra.

En el acorazado, la gran velocidad es evidentemente secundaria respecto al poder ofensivo y radio de acción. Dejando a un lado esta larga digresión, tanto Cuba como Puerto Rico, podían haber sido elegidas en circunstancias ordinarias de guerra como primer objetivo de las operaciones de los Estados Unidos, con muy buenas razones para una u otra elección. Lo que es la isla inglesa de Santa Lucía para Jamaica, lo que la Martinica sería para Francia, si esta tuviera que sostener importantes hostilidades en el mar Caribe, eso en cierto modo es Puerto Rico para Cuba y era para España.

A esto fué debida la general y justificada expectación profesional al crear que la escuadra de Cervera se dirigiera primero a aquel punto, aunque el fondeadero de San Juan, que es el puerto principal, deja muchísimo que desear, en cuanto a seguridad militar, para una escuadra, hecho que exige inteligente y minuciosa atención por parte de los consejeros técnicos del departamento de Marina.

Para sí bien cualquiera de las dos islas españolas podía ser elegida como objetivo, había que descartar completamente la tentativa de acometer a ambas al mismo tiempo, siendo nuestra escuadra solamente igual en fuerza nominal a la española. Además, tampoco podría una superioridad decisiva sobre ésta haber justificado operaciones contra las dos islas, a menos que hubiéramos tenido número suficiente de barcos para dominar el total de la escuadra enemiga en ambos puntos.

Tener fuerza superior y dividirla de manera que el enemigo pueda atacar una ó ambas fracciones con superioridad numérica decisiva, es el colmo de la estupidez militar, sin que la eximia de esta táctica que en la práctica se haya hecho frecuentemente. En esto ha consistido muchas veces la decadente operación de rodear al enemigo, cogiendo entre dos fuegos, y otras por el estilo; combinaciones pomposas y molestas por las cuales una fuerza dividida que podría perfectamente bien moverse unida, sala de dos ó tres puntos distantes para converger sobre un enemigo concentrado, permitiéndole entre tanto la oportunidad, si es bastante despierto, de burlar las divisiones en detalle.

Teniendo presente tan obvia consideración, es curioso ahora recordar que en la *North American Review*, nada menos que de Febrero de 1897, se publicó un artículo, titulado: «Pueden los Estados Unidos batir a España?», que firmaba «Un oficial de marina extranjero», el cual evidentemente, por ciertas indicaciones, era español, en el cual se hacía esta brillante afirmación: «Para atacar a España en las Antillas, la flota americana debería necesariamente dividirse en dos escuadras: una ostensiblemente destinada a Puerto Rico, la otra a Cuba... España, antes de intentar producir

daño importante en algunos puntos de la costa americana, tratará seguramente de cortar la comunicación entre las dos escuadras americanas en cargadas de operar en las Antillas y de atacarlas separadamente.»

Esta observación demuestra cómo muchos españoles y hasta oficiales de Marina estaban en el limbo antes de la guerra, demostrando así los artículos publicados en sus periódicos profesionales. Al haberlos sacado a luz, no era para nosotros muy de agradecer; y por mi parte declaro que cuando lo leí, mis observaciones no fueron tampoco muy lisonjeras para la competencia profesional del autor del artículo.

To las razones, por tanto, aconsejaban dirigir los primeros movimientos de los Estados Unidos sobre Cuba, y sobre Cuba solamente, dejando a España en posesión no disputada de cuantas ventajas la pudiera proporcionar Puerto Rico.

«Pero Cuba y Puerto Rico, puntos para el ataque, no eran desgraciadamente las dos únicas consideraciones que se imponían a la atención de los Estados Unidos. Teníamos una flota de costa muy larga, y era notorio que las defensas no estaban tan adelantadas, desde el punto de vista moderno, que pudieran inspirar completa confianza ni a las personas de competencia profesional ni a los habitantes; al menos de éstos ciertamente dieron muestras de un pánico indigno de hombres, desmesurado, irreflexivo, y por tanto, irracional, debido en gran parte a ese falso evangelio de paz, que la predicaba para el confort físico y la tranquilidad de espíritu, que es su compañera, y en su argumentación contra la guerra tratan de ahogar la justa indignación ó los nobles ideales apelando al temor de las pérdidas, de este modo, arrajando las perlas de la paz ante los puercos del egoísmo.»

«Pero todo movimiento popular, sea bien ó mal fundado, no puede ser mirado con indiferencia por un gobierno representativo, porque además de los peligros de la costa—que, respecto a las ciudades grandes, al menos, eran quizá exagerados—ofrecíase, indudablemente, a un enemigo emprendedor ocasión de dificultar en gran manera el importante comercio de cabotaje que se hacía con nuestra bandera.»

Dentro y fuera de España se hablaba mucho, sin fundamento, del daño que se podría causar al comercio de los Estados Unidos por medio de cruceros que operasen individualmente. No se tenía en cuenta, al hablar de esto, que nuestro comercio bajo nuestra bandera es de poca importancia, siendo muy pocos los buques americanos que hubieran podido capturarse fuera de nuestras aguas.

«Pero el cabotaje, hacíndose completamente bajo nuestra bandera, era y continúa siendo en extremo vulnerable, y su protección exigirá de nosotros grandes sacrificios en cualquier guerra marítima. Y no puede alegarse que el único daño sufrido por ese tráfico sería únicamente por su interrupción. Los enormes cargamentos que transporta no pueden ser trasladados a los ferro-carriles costeros, por no tener estos capacidad para el transporte; todo lo cual significa, en último término, aumento de costos y el daño consiguiente para el consumidor, juntamente con grave daño para todas las industrias que dependen de este tráfico.»

(Continuará.)

CULTIVO DEL ALGODÓN

Los periódicos de Sevilla dicen que los Sres. Isern han recibido semillas de algodón para ensayar el cultivo en sus fincas.

También lo ensayarán los Sres. D. Hilario Camino y D. Manuel Vázquez, con semillas que les han facilitado los Sres. Isern, y el estadístico de Física de aquella Universidad, D. Ramon Manjarrés, ha pedido semillas de quina para cultivar este producto en unos terrenos elevados que le ha ofrecido D. Fernando Sanchez Arjona.

Cuando comenzamos en Julio último la serie de artículos que hemos dedicado al estudio de la *liquidación de la guerra*, recordamos el cultivo del algodón como uno de los medios que más podrían contribuir al alivio de nuestra abilidad agrícola, y al fomento de la riqueza, cultivo que a la vez nos libraría de ser tributarios de los Estados Unidos en más de setenta millones, de los ochenta y tantos que gastamos en esta importante primera materia.

La iniciativa de labradores tan riosos, cultos é inteligentes como los Sres. Isern, Camino y Vázquez, deberían secundarla los de otras regiones, singularmente los de aquellas que han podido ya apreciar la facilidad con que se propaga planta tan útil y productiva.

En nuestro suelo hemos de encontrar, en no largo plazo, compensación a los que brantos que nos produce la pérdida de las colonias; y así como pronto dejaremos de ser tributarios de los 20 ó 22 millones de pesetas que gastábamos en azúcar ultramarino, por el desarrollo que adquiere el cultivo de la remolacha, ya más protegida porque el azúcar colonial adelantará como la extranjera, ó sea 32'25 pesetas los 100 kilogramos, en vez de las 33 y media que audeaba; del mismo modo podremos redimirnos de los muchos millones que enviamos a América a cambio de algodón y otros vegetales, que con seguridad nos ofrecerá nuestro suelo fértil é abundantemente.

Enviamos nuestra más entusiasta felicitación por su patriótica iniciativa, a los señores Isern, Camino y Vázquez, deseándo-

les, como confiamos esperamos, que el éxito más completo corone su obra.

CENTRO DE LABRADORES de Valladolid

Escándalo Valladolid 2.

El Centro de Labradores ha celebrado hoy sesión para tratar de la designación de representantes en la Asamblea de productores. La sesión ha sido borrascosa, sin que hayan faltado palabras gruesas ni los apercibidos personales.

Se acordó nombrar solo un representante, y se designó al presidente, promoviendo con este motivo un nuevo alboroto, terminando la sesión entre ruidosas protestas.

La persona designada es el Sr. Fernandez de Velasco, diputado á Cortes y hombre político, y esto disgustó á muchos.

Algunos de los socios se excusaron de tal modo, que se ha dado un triste espectáculo que es muy de temer que se repita si se convoca á nueva reunión, pues en ella se quiere discutir el voto de censura suscrito por los firmantes de la protesta que han publicado los periódicos locales.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Probablemente el lunes se verificará en el teatro de la Zarzuela una escogida función con objeto de allegar recursos para el Asilo de Santa Cruz, cuya Junta, presidida por la duquesa viuda de Bailén, trabaja ya con celo para que la fiesta resulte lucidísima.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Enriqueta García Calamar, hija del conocido banquero del mismo nombre, para el distinguido diplomático D. Rafael Lopez de Lugo.

La marquesa de Squilachs no dará ya el anunciado baile de cubanos, á consecuencia del fallecimiento de la señora de Liñán, con quien estaba emparentada.

Dicha señora era hermana de la marquesa de Restorillo y del señor duque de Déja.

El domingo último se firmaron los esposales de la bella señorita Jacinta Alvarado y Barroeta Aldamar, con D. Fernando Maldonado y González de la Riva, vizcondesa de Hormasas. Fueron testigos: por la novia, D. José de Cárdenas y el vizconde de Val de Erro, y por el novio su hermano D. José y su tío D. Leon González de la Riva.

La boda se verificará el próximo miércoles, bendiciendo la unión D. Antonio Chacon, párroco de San Martín, apadrinándolo la marquesa, viuda de Trives y el marqués de Castellanos, figurando entre los testigos D. Enrique Maldonado, el conde de Cheste y los marqueses de Aguilafuente y Vil á Alcázar. Los novios saldrán aquel día en el expreso de Andalucía con dirección á Sevilla, donde pasarán su luna de miel.

Han regresado á Madrid los príncipes de Wrede y sus bellas hijas.

EL PROCESO de los generales

Dice anoche el *Heraldo*:

«Casi todos los periódicos han censurado recientemente el atraso en que se halla la sumaria que se forma para la destrucción de la escuadra de Cervera.»

Con gran lujo de detalles nos han relatado algunos, los propósitos que, según ellos, tenía el contraalmirante Illescas de alargar indefinidamente la terminación del proceso, llamando á declarar á todos los marineros, y no faltó quien dijese que también se llamaría á declarar á los muertos.

Los que creen siempre lo contrario de lo que dicen los periódicos, han acertado una vez más.

Lejos de ser la sumaria que instruye el general Illescas la que se encuentra más atrasada, se halla mucho más adelantada que todas las demás que se forman.

Tanto, que el general Illescas la tiene ya prácticamente concluida, y la entregará completamente terminada en la semana actual.»

La indicación del *Heraldo*, de que casi siempre los periódicos se equivocan, no deja de ser curiosa y expresiva.

Si remontáramos á otros sucesos famosos, los errores cometidos con motivo de los medios ofensivos de que podían disponer los Estados Unidos, en su guerra con España, han sido monumentales; y en estos mismos días, por suponer los periódicos como cosa cierta, por decirlo un colega de Manila, que los prisioneros estaban en libertad desde el 13 de Diciembre, ocultando el suceso al Sr. Sagasta para que brillara alroso el día del santo del Rey; esta nueva plancha, también ha sido gorda.

Así se explica que cada día sea menor la influencia de los periódicos en la opinión; y que, como dice el *Heraldo*, lo prudente, por regla general, es crear lo contrario de lo que digan, sobre todo si lo dicen con aire de gran seguridad.

CONTRA LAS REFORMAS liberales

Continúa *La Epoca* su campaña contra los principios más importantes de la revolución de Septiembre, lo cual atribuyen varios periódicos á las influencias del general Polavieja en el partido conservador.

«Institución democrática—dice—es el Jurado, y ya se ve el entusiasmo que inspira, el interés con que se disputan los ciudadanos la función de jurados y la admiración que producen los sabios veredictos de los jueces de hecho.»

Institución democrática es el sufragio universal, y á la vista está lo que ha ganado con ella la sinceridad de las elecciones

y el celo que muestran los electores en ejercitar su derecho, y hasta la alta coacción que obtienen los votos en algunos distritos.

«Estos son los triunfos más recientes de la democracia en España, pues de remontarnos á 1873, la lista sería interminable.»

FILIPINAS

Sin noticias oficiales

El Gobierno no ha recibido anoche nuevos telegramas de Filipinas.

Los repatriados

El gobierno norte-americano tiene ya anunciado el concurso para contratar los buques que por cuenta de aquel país han de traer desde Filipinas á la Península 16.000 repatriados españoles.

Aún habrá que repatriar unos 3.000; pero éstos vendrán por cuenta del Gobierno de España, quien, al efecto, tiene á las órdenes del general Rios dos buques de la *Trasatlántica*, que aún insiste en utilizar para la repatriación (por cuenta de su país el general Otis).

Esta es una de las cosas que el general Rios está encargado de resolver de modo que evite un nuevo conflicto.

(Telegramas particulares)

Alemania indiferente

Washington 2.—El embajador alemán ha declarado que Alemania no se opone de ninguna manera á que los Estados Unidos extiendan sus dominios, ni trata de adquirir ni de obtener cesión alguna de territorio en Filipinas.

Prisionero en libertad

Doña Concepcion Muñoz, madre del registrador de la propiedad de Santa Cruz, D. Manuel Rovira, ha recibido el siguiente cablegrama:

Manila 1.º.—1 libre.

DOÑA RITA EN PORTUGAL

Doña Rita Elejalde, que como recordarán nuestros lectores, adquirió tanta celebridad no hace mucho tiempo con motivo de la famosa causa del *Testamento falso*, encuéntrase en Portugal con ánimo de trabajar en uno de los teatros de la capital.

Véase en qué términos da cuenta de su resolución el periódico *O Seculo*:

«Hace algún tiempo hablamos de esta cantante española que se encuentra en Lisboa.»

Doña Rita Elejalde, que era ya muy conocida en Madrid, adquirió mucha más popularidad hace tres años con motivo de la célebre causa del *Testamento falso*.

En este ruidoso proceso, en que figuró como principal personaje el decano de los jueces de Madrid, Sr. Zapata, vióse envuelta casualmente doña Rita Elejalde por las relaciones personales que entonces mantenía con el distinguido jurista, y estuvo veintiocho días detenida preventiva.

La prensa del vecino país refirió en aquellos días las escenas altamente conmovedoras entre dicha señora y sus hijos, todavía pequeños, haciendo referencia con elogio á los trances verdaderamente dolorosos por que pasaron.

Más tarde se probó que la simpática artista era completamente ajena al delito, y fué puesta en libertad, siendo ruidosamente festejada al presentarse en el teatro del Príncipe Alfonso.

Doña Rita Elejalde posee una excelente voz de contralto, y ha cantado en los principales teatros de Madrid, incluso en el Real.

En breve tendrá nuestro público el gusto de oír en el coiseo de la calle de San Antonio, pues ha sido contratada por el inteligente empresario D. Santos Junior.»

AMOR Y CELOS

En la calle del Amparo, y frente á la casa núm. 45, ocurrió anoche una sangrienta reyerta.

En el piso bajo de la expresada casa habitaba, en calidad de huésped, un individuo llamado P. Acido Ayonca, de veintinueve años de edad, de oficio panadero, y el cual recibía los amores de una joven, hija de los patronos de la refinería casa.

Otro panadero, llamado Manuel Gomez, de veinte años, amigo de Plácido, solicitaba también desde hace algún tiempo ser correspondido por aquella joven en sus pretensiones amorosas, y tal rivalidad fué causa de que se enfriara la amistad entre los pretendientes Plácido y Manuel.

Ayer supo Manuel que su rival había obtenido una respuesta afirmativa, y apostándose frente á la casa donde vivía Plácido, aguardó á que éste saliera á la calle.

No bien le divisó se acercó, y después de haber cruzado con aquel breves palabras, sacó del bolsillo una navaja, y sin dar tiempo á Plácido para que se defendiera, le inflirió una puñalada en el lado izquierdo del vientre, empujándole enseguida aceleradamente fuera.

El herido cayó al suelo bañado en sangre, siendo recogido por los guardias de Orden público y conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Lucena, desde donde pasó en gravísimo estado al hospital Provincial.

La policía, que logró capturar en la calle de Carranza, á las ocho de la noche, al agresor Manuel Gomez, le condujo al Juzgado de guardia, en donde quedó detenido después de prestar declaración.

NOTICIAS DE SEVILLA

Las obras de la Catedral

En el palacio Arzobispal de la hermosa capital andaluza, y con la presidencia del virtuoso Prelado Sr. Spinola y del gobernador civil Sr. Lás, se han reunido, hace muy pocos días, las juntas de suscripción y de obras de la Catedral, con objeto de tratar de la construcción de dos órganos con destino á la Basílica—que habrán de sustituir á los que destruyó el hundimiento de 1.º de Agosto de 1888—según el modelo inventado por el Sr. Amezcua.

En primer término, se dió lectura á la Memoria presentada por este señor sobre la manera de hacer los órganos y el presupuesto de su coste.

Asiéndole éste á 20.000 duros, y la restauración de la caja del lado del Kvangelio, sitio donde ha de colocarse uno de los órganos, á más de 47.000 duros.

El primero que se construya tendrá cuatro teclados y sus condiciones acústicas serán excelentes.

En breve se instalarán los cables eléctricos y todos los aparatos necesarios para la transmisión.

Se cree que la construcción de todo, hasta dejar instalado el órgano, durará poco más de un año.

Más adelante se construirá el otro órgano.

La Semana Santa

La prensa sevillana llegada hoy á Madrid da cuenta de otros muchos preparativos que se hacen para dar mayor realce á las fiestas religiosas de Semana Santa y á las ferias de Abril.

Las gestiones para que durante todas las fiestas de primavera, y quizá en toda época, llegue hasta Sevilla el subexpreso directo de París, están muy adelantadas, faltando solo ultimar algunas formalidades respecto á la subvención que el Ayuntamiento señalará á la empresa que ha de exportar este negocio.

El cartel de las fiestas

Entre la porción de bocetos para el cartel anunciador de las fiestas de Sevilla presentados por las casas que explotan el negocio de la litografía, ha merecido mayor número de votos—y puede asegurarse que será el elegido—uno presentado por una casa de Madrid.

Está hecho al pastel, á 11 tintas, y representa escenas de la Semana Santa y feria. En la parte superior del boceto aparece una moza garrida indolentemente recostada; el traje es flamenco: chaqueta torera y enagua corta de serrana. Destácase esta figura de un fondo de labores góticas.

Un poco más abajo de esta figura se verá el escudo de Sevilla. En el lado izquierdo se ve una procesion de penitentes. En el derecho deja el artista espacio para la composición tipográfica. En la parte inferior hay ejecutada una vista de la feria, donde se ven muchos jinetes, carruajes y gran número de personas paseando por el real.

NOTICIAS DE ITALIA

Barquete en el palacio del Quirinal

El domingo 15 del corriente Enero, tuvo lugar en la residencia de los Reyes de Italia un gran barquete en honor del cuerpo diplomático extranjero. El inmenso comedor hallábase resplandeciente de luz, y en la decoración de la mesa veíase tan solo centros de oro, de los cuales salían hermosísimas rosas y la menuda yerbecilla conocida en Italia con el nombre de «Capel Venere»; es decir, caballos de Venus. Estas flores hallábanse tan artísticamente colocadas, que no parecía sino que habían nacido allí.

La reina Margarita lucía una preciosa *toilette* de raso blanco, adornada de finísimos encajes. Las mangas eran solo una estrecha tira, que cruzaba el hombro, y sobre la cual veíase una magnífica estrella de gruesos brillantes. De estas mismas piedras era una gran media luna que lucía en la cabeza de la augusta dama.

La princesa Venosa llevaba un lindísimo traje, confeccionado por Worth. Era de raso color amapola con estas flores bordadas en el delantero hasta la altura de la rodilla. La cola, de terciopelo encarnado, veíase salpicada de jazos de gasa negra bordados de lentejuelas del mismo color y algunos pequeños grupos de amapolas hechas de raso. El conjunto de esta *toilette* era de lo más bello y nuevo que ideas se puede.

Por primera vez presentábase en la corte la embajadora de Inglaterra, lady Currie, que llevaba con singular distinción un traje de raso color salmon, hermosas joyas de perlas y en la cabeza plumas blancas.

Entre las damas llamaba también la atención la duquesa de Sarrinana, admirablemente vestida de raso azul tejido con plata y llevando soberbio aderezo de brillantes.

Durante el barquete, una escogidísima orquesta dirigida por el cavaliere Raffaele Terziani, tocó perfectamente, y antes de levantarse la mesa, los invitados, según tradición costumbre del Quirinal, fueron obsequiados con lindísimas bomboneras de tanto gusto como valor.

Por último, el *menú*, que estaba impreso en cartulina blanca y rodeado de primorosas pinturas, entre las que descolaban las armas de Saboya y el collar de la Annunziata, era el siguiente:

- Hultres du Fusaro
- Castel Calaturo
- Potage
- Consommé á la Gentilhomme
- Tartelettes á la Suédoise
- et Profiteroles á la Saint Humbert
- Tranches de Saumon á l'Acton
- Filet de boeuf á la Diplomate
- Pommar
- Suprêmes de faisans, sauce Grand Veneur
- Parfait de Fois-Gras, de Strasbourg
- Punch á la Romaine
- Johannisberg
- Asperges primeurs, sauce Mousseline
- Rót
- Chapons de Bresse
- Salade Windsor
- Abricots á la Florentine
- Champagne Brut, 1889
- Faltes de Fromage
- Dessert.—Glace
- Piombière á la Luisse
- Gâteau á la Portugaise
- Porto Oporto

Enero 1899.

ADHESION AL PRELADO

«Excmo. é Ilmo. señor: El cordero catedral y parroquial de Madrid no puede permanecer indiferente ante la campaña de groseras difamaciones y calumnias iniciada y tenazmente mantenida

contra la sagrada autoridad de V. E. R. Es ya un hecho público como lamentable que unos pocos de los dignos sacerdotes, mal afortunados al honor y prestigio de su clase, y desleales al espíritu de su vocación, hallaron insuflada acogida en una parte de la prensa periódica de esta corte, para hacer desde allí, con la cobardía del anónimo, el paternal corazón de V. E. R., y ensayar una rebelión tan audaz, verdadera piedra de escándalo y motivo de profunda indignación para cuantos tenemos la dicha de oír y la satisfacción de practicar así las sabias enseñanzas, como los prudentes consejos de la autoridad que tan dignamente ejerce sus eminentes reverendísimas.

Envidiosos fanáticamente víctimas y siervos de la dócil complacencia de una prensa harto irreflexiva, quisieron concitar contra el padre bondadoso, ádios que solamente ellos abrigan é intentan establecer otro magisterio perturbador y ridículo, que solo pueden aconsejar las audacias de la ceguera de la fe y los atrevimientos propios de un corazón entregado á sus malos deseos.

Sufrió vuestro clero, excelentísimo señor, estas densas con la paciencia heroica de que está dando V. E. R. tan alto ejemplo, si el callar de todos contuviera la prociencia de los desearriados, mas como una razón, que se tome este sacrificio por aquiescencia ó complacencia en tamaños desmanes y en tan indigna conducta.

Por esto, aprovechando estos solemnes días y cumpliendo uno de los más elementales y apremiantes deberes, el clero todo de Madrid, unido en espíritu y en verdad al autorizado magisterio de su venerable y virtuoso pastor y prelado, envía á V. E. R. sentida y enérgica protesta, complaciéndose una vez más en adherirse á la sagrada persona y divina autoridad de su pastor y maestro, á cuyo lado estará, Dios mediante, tanto más apretado y resuelto, cuanto esa más cierta la necesidad y mayor el peligro.

Dignese V. E. R. aceptar estos sentimientos sincérrimos de su clero, que le ama en Jesús y basa su pastoral anillo. Madrid 1.º de Enero de 1899.

Excmo. y Rmo. señor (Siguen cuatrocientas firmas)

Procesos militares

Mañana se reunirá el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para ocuparse de la sumaria que se instruye con motivo de la rendición de Santiago de Cuba.

En la presente semana será entregada completamente terminada la sumaria que instruye el general Boscas por la destrucción de la escuadra de Cervera.

Robo de 2.500 duros

Con relación á la sustracción de una cartera con 2.500 duros, verificada en el callejón de Preciados, no se ha recuperado toda la cantidad robada.

Cuando María y Ana la Rubia fueron detenidas, la segunda dijo que conocía al autor del hurto y que ella le encontraría.

Con este objeto, acompañada del agente de Vigilancia D. Manuel Martín, recorrieron diferentes cafés y tabernas, y por último fueron á la calle de Buenavista, en donde Ana recogió algunas ropas, entre las cuales observó el agente que iban varios billetes del Banco.

Interroga á la Rubia sobre la procedencia de aquel dinero, entregó al agente de Vigilancia un billete de 500 pesetas para que guardara silencio, y después le manifestó que aquel dinero era una parte de los 2.500 duros sustraídos la noche anterior á un caballero en la puerta de una casa del callejón de Preciados.

El agente D. Manuel Martín, con una honradez digna de elogio, en cuanto llegó al juzgado hizo entrega de las 500 pesetas que momentos antes le había entregado la Rubia, refiriendo lo ocurrido.

El juzgado instructor procura averiguar el paradero del dinero sustraído; pero hasta ahora todas sus pesquisas han resultado infructuosas.

Pobres socorridos

Anoche fueron socorridos con cena y albergue 41 mujeres y 123 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 81 mujeres y 237 hombres en el del Sur.

Total de personas socorridas, 482.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron socorridos en el día de ayer, con albergue, cena y desayuno, 192 hombres, 131 mujeres y 81 niños.

En el Conservatorio

En la Escuela Nacional de Música y Declamación se verificaron ayer tarde los ejercicios líricos por los alumnos, presidiendo el acto el director, Sr. Jimeno de Lerma.

La señorita Parés de Oñara, interpretó do al piano la sonata 22 de Schumann; el Sr. Gerier, ejecutando el violín el primer tiempo del 9.º concierto de Bristot, y la señorita Carranza tocando al piano la *Coja de ábun*, de Schumann, y la rapsodia número 11, de Liszt, fueron muy aplaudidos.

Cantaron con primor el dúo de tipos del *Stabat Mater*, de Rossini, las señoritas Santés y Domingo, y el dúo de tipos y contralto de *Atés*, las señoritas Eguita y García Quintana.

Es digno de especial mención el soldado Sr. Gaona, que tocó el cornetín magistralmente.

Los Sres. Arteta, Martín, Sotiana y Monroy interpretaron el cuarteto para clarinetes de Monleó, y fueron aplaudidos.

La fiesta concluyó cantando el motete de Alvarez, *O Jesús*, la señorita Ravest y el señor Gomez Molina, con acompañamiento de coro, violín, órgano y piano.

La concurrencia no fué muy numerosa.

La Exposición «Casimiro Sanz»

El domingo próximo, á las nueve de la noche se verificará la clausura de la Exposición «Casimiro Sanz», organizada por el Círculo de Bellas Artes. Los Sres. Romeo Robledo, Palacio (D. Manuel), Ramos Carrion, el P. Jimenez Campaña, Zahonero y Baiza de la Vega, dedicarán á la memoria del insigne paisajista un tributo de admiración y cariño.

Además de los socios pueden concurrir á esta solemnidad las personas que han mandado cuadros de Sanz y las familias de uno y otras.

El crimen de la calle Mayor

José Lucas, autor del crimen cometido diez pasados en la calle Mayor, continúa sin querer comer.

Ha estado en cama con fiebre bastante alta, y por prescripción facultativa toma algunos caldos.

Su preocupación constante es Isabel, y á

cuantos le habian pregunta si á su novia porá verla pronto.

La herida que José sufrió en los dedos de la mano derecha al cometer su delito, ha resultado más grave de lo que en un principio se creyó, pues los agudos dolores que le proporcionan influyen notablemente en la decadencia de ánimo que se advierte en el asesino de D. Julio Herrera.

Tranvía peligroso

Con motivo de un tranvía que se proyecta por la Carrera de San Jerónimo, Barquillo y otras calles estrechas, dice *La Epoca*:

«Conviene que los vecinos de las calles citadas utilicen los recursos que la ley les concede para que no se realice este proyecto de tranvía, al menos en la forma que se solicita.

La tendencia en las grandes capitales es la de no conceder líneas de tranvías en las calles centrales, y menos si son tan estrechas como la del Barquillo, por las grandes molestias y aun peligros que sufren los peatones, y las dificultades que se originan para la circulación de carruajes.»

LA «GACETA»

Ingreso en la Escuela Naval flotante

La *Gaceta* de hoy solo contiene una real orden del ministro de Marina convocando á oposiciones para cubrir doce plazas de aspirantes para el curso que ha de empezar en primeros de Julio próximo. Los ejercicios de oposicion comenzarán el 1.º de Mayo en el ministerio, y no se ampliará ni una sola plaza, no concediéndoseles, por tanto, ingreso en la Escuela de los doce que resulten aprobados además de los que fijados en la convocatoria. El programa detallado de los exámenes se publica en la *Gaceta* de hoy.

Por telegrafo

Exterior

El rey de Suecia

Stockolmo 2.—El rey de Suecia marchará el 1.º de Marzo á Biarritz, para atender al restablecimiento de su salud.

La princesa Luisa

Sofía 2.—El día 8 se celebrarán los funerales de la difunta princesa Luisa, que serán solemnísimos.

La muerte de la augusta señora ha producido profundo dolor en todo el Principado.

Interior

Tormenta en Algeciras

Algeciras 2.—Durante la pasada noche se desencadenó sobre esta comarca un horrible temporal de lluvias con viento duro del Sudoeste.

En todo el día de hoy no ha cesado de llover, y hubo verdaderas trombas y granizadas horribles.

Al abrigo de esta bahía entraron de arribada forzosa sin número de vapores, entre ellos varios buques de guerra italianos é ingleses.

El tráfico del puerto quedó paralizado.

Por efecto de la carrasca, á las tres de la madrugada embió el viento contra los arrecifes, al Norte de la Isla Verde, un yate de vela inglés, que quedó montado sobre las piedras, viéndose obligado á pedir auxilio por medio de cohetes.

El yate ha sufrido grandes averías en sus fondos.

Los republicanos de Barcelona

Barcelona 2.—En el Círculo de la Fesion Republicana se ha celebrado en la tarde de hoy una reunion, habiéndose acordado invitar á toda la prensa local y á los diputados republicanos Sres. Sol y Ortega y Junoy, para que soliciten del capitán general el cumplimiento del último decreto de indulto y que se porga en libertad á Sempau, Bó y otros presos con tenidos por delitos de imprenta.

También se ha acordado dirigir telegramas á los Sres. Sagasta y Correa, haciéndoles análoga peticion, y en último caso, dirigirse á la R. ina.

Las Cámaras de Comercio

Sevilla 2.—En la reunion celebrada hoy por la Cámara de Comercio ha presentado el senador Sr. Marcoartú las siguientes proposiciones:

1.ª La asociacion de todas las Cámaras españolas con su reglamento y fines generales, para obtener más fuerza en sus peticiones.

2.ª La union con las Cámaras de América de origen español.

3.ª La asociacion internacional de todas las Cámaras del mundo.

Muerta de hambre

Cuenca 2.—En la via pública se sintió hoy repentinamente enferma una mujer, natural de Zamora.

Trasladada al hospital, falleció á los pocos momentos.

El dictamen de los facultativos asegura que murió de hambre.

Cámara de Comercio

Guadalupe 3.—Ha quedado constituida la Cámara de Comercio.

Ha sido nombrado presidente D. Clemente Alvira, banquero y representante de la Compañía Tabacalera en esta poblacion.

El reglamento aprobado es el mismo de la Cámara de Zaragoza.

Nuestros barcos

Cádiz 2.—El *Venadito* quedará en este arsenal para hacer importantes reparaciones.

Las calderas están en malísimo estado y habrá que componerlas ó quizás sustituir.

Las obras del *Barceló* han sido suspendidas por falta de materiales. Necesita también reparaciones en las calderas y en el casco.

Las del *Princesa de Asturias* se harán ahora con más lentitud por falta de operarios.

El *Veteoro*, despues de montar el aparato de cambio de marcha, saldrá para el Ferrol en la semana próxima conduciendo cañones.

La *Namarcia* sigue montando su artillería.

LOS GREMIOS DE MADRID

Convocados por los sindicatos que han formado parte de la Junta de defensa de los contribuyentes, constituida en el Círculo de la Union Industrial, se reunieron en el local de la Sociedad La Union los sindicatos de los gremios de Madrid, tomándose los siguientes acuerdos:

Primero. Constituir una comision ejecutiva para la defensa de los intereses de los gremios, compuesta de los Sres. Bermejo, Nadales, Castillo, Pero Sanz, Gonzalez

(D. Angel), Marinas, Rico, Cos, Gonzalez, Lopez y Montón.

Segundo. Remitir la adhesion de los gremios al presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, Sr. Paraiso.

Tercero. Recabar del Gobierno la rebaja del 40 por 100 de los recargos extraordinarios en la contribucion industrial, y solicitar la realizacion de las conclusiones votadas por la Junta de contribuyentes que se celebró en el Círculo de la Union Industrial.

Cuarto. Trasladar las adhesiones de los sindicatos expuestas en el Círculo de la Union Industrial, á la nueva Junta de defensa de los gremios.

Quinto. Autorizar á la Junta de defensa para que disponga que se celebre una reunion general de todos los gremios de Madrid, cuando la estime necesaria y conveniente.

La nueva Junta se propone dar gran actividad á sus trabajos.

LA REPATRIACION

Reparto de un donativo

Valencia 2.—El director de *El ibe al Sr. Moya* ha entregado esta tarde cien pesetas á doña Isabel Gomez, viuda del capitán Ruiz, muerto en Cuba.

Esta noche ha entregado 4.000 pesetas á los coroneles de los regimientos de Vizcaya, Tetuán y Sagunto, para que las distribuyan á los soldados de los batallones de su mando que han llegado hoy en el vapor *Dresden*.

«CRISTÓBAL COLON, ¿ESPAÑO?»

El distinguido publicista D. Celso García de la Riega ha impreso en un elegante folleto la interesante conferencia dada por él mismo en la sesion celebrada por la Sociedad Geográfica de Madrid en la noche del 20 de Diciembre último.

De ella nos ocupamos á su debido tiempo con e encomio que merece el erudito trabajo del docto escritor, que con originalidad y con perseverancia incansable, demuestra en el contexto de su notable folleto, revela los hasta ahora ignotos fundamentos en que se apoya para presumir que el ínclito Cristóbal Colon fué español y natural de la provincia de Pontevedra.

Aseveracion tan inusitada será seguramente objeto de ardientes polémicas. Mas como se trata de datos perfectamente auténticos y de un escritor formal, historiador culto, sagaz crítico y hablista notable, la afirmacion será juzgada y estudiada con el cuidado y atención que los que como el Sr. García de la Riega dedican sus desvelos al culto de la verdad, merecen por parte de los que se interesan en este género de estudios. Y lo mismo los partidarios que los contrincantes del erudito escritor, convendrán en la buena fé y exquisita laboriosidad con que ha llevado á cabo su tarea, haciendo justicia á las altas cualidades que adornan al autor de *Cristóbal Colon, ¿español?*

LOS TEATROS

Real

Para mañana sábado se anuncia en este teatro la séptima audicion de *La Walkyria*. La célebre ópera de Wagner, que tantos deseos tenían los inteligentes de ver puesta en la escena de nuestro primer teatro, ha devuelto á la sala del régio coliseo el antiguo esplendor.

Cada día obtiene mayor éxito la obra inmortal de Wagner y el público adora las innumerables bellezas que la partitura contiene.

Para la funcion de mañana sábado se despachan billetes en la contaduría del teatro.

Sociedad de Conciertos

El segundo concierto, dirigido por el maestro Zumpo, se verificará en el teatro Real el próximo domingo, con un programa escogido, dándose á conocer algunas de las obras nuevas ya ejecutadas y aplaudidas en el extranjero.

Lara

El próximo domingo por la tarde, se verificará una escogida funcion poniendo en escena la preciosa comedia en dos actos titulada *Zerequeta* y primera representacion por la tarde del juguete *Los incasables* y de la obra nueva *Alta mar*.

Circo de Colon

Con motivo de los bailes de máscaras que se celebrarán en este circo, el domingo suspenderá sus tareas la compañía gimnástica con dos grandes funciones en las que tomará parte la aplaudida familia Aragon.

Pasado el Carnaval, volverá á reanudar sus trabajos, anunciándose varios importantes debuts.

Barbieri

Mañana se inaugurará en este teatro los bailes de Carnaval, empezando á la una de la mañana y terminando á las seis de la misma. La orquesta, compuesta de 20 profesores, será de lo más escogido y bajo la direccion del renombrado profesor y primer corneta Isac Prieto. El café estará servido por el que tiene acreditado su establecimiento en la Plaza del Progreso titulado «El Vapor». El guardarropa y demás dependencias estarán á cargo de un personal idóneo y de probada honradez.

AL MENUDEO

El gobernador de Barcelona

El gobernador de Barcelona, Sr. Larroca, que ayer visitó al Sr. Sagasta, conferenciará de nuevo con el jefe del Gobierno y en esta nueva entrevista quedará resuelto si prosigue en aquel cargo, ó desempeñará el de inspector general de enseñanza.

Varios periódicos dicen que lo probable es que el Sr. Larroca vuelva á Barcelona.

El «Blanco y Negro»

Terminadas las obras de decorado é instalacion de la nueva casa construida para redaccion, administracion y talleres de la popular revista ilustrada *Blanco y Negro*, mañana se verificará la inauguracion con una fiesta que promete ser muy agradable.

Se encuentra gravemente enfermo de una recida en su dolencia, el ex-gobernador civil y condeado porista conservador, señor D. Eduardo Zamora y Caballero.

Deluvio de periódicos

En la actualidad se publican en Manila los periódicos siguientes: *El Comercio, La Océana Española, El Español y El Soldado Español*.

Defensores de los intereses revolucionarios, redactados en castellano: *La Independencia, La República Filipina, El Herald de la Revolución, El Cálido Filipino y La Bohemia*.

Los satíricos é ilustrados: *El Kon Lecho, El Cometa, El volin y El Hejuro*.

Y los yankees *The American Soldier, Manila Times y The American*.

Médicos robados

Un periódico denuncia que anda por Madrid un sugeto de mala catadura, el cual, á pretexto de avisar á los médicos con objeto de que éstos acudan á visitar á algun enfermo, penetra en los domicilios de aquellos, llevándose lo que puede.

Segun parece, son ya seis ó siete víctimas las hechas por el referido pilluelo entre la clase médica.

DESPUÉS DE COMER LICORORO

UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C.º PASAJES (GUPUZCOA)

Un niño herido

En la plaza de la Cebada ocurrió un desagraciado accidente.

El niño de doce años, Casimiro Martín Flores, estaba jugando con Antonio Parronío Arduca, jóven de dieciocho.

Sin que se diera cuenta Casimiro hirió á Antonio con un cuchillo.

Conducido á la Casa de Socorro, fué curado de una herida iaciso punzante que presentaba en el costado izquierdo, pasando despues á su domicilio en estado grave.

El niño manifestó en la Delegacion que no habia tenido intencion de herir á su amigo.

Oposiciones á escuelas

El día 18 del presente mes, á las once de la mañana, y en el Paraninfo viejo de la Universidad Central, comenzarán los ejercicios orales de las oposiciones á las escuelas de párvulos con dotacion inferior á pesetas 2.000, vacantes en este distrito universitario.

El baile del Círculo de Bellas Artes

Hasta el día 7 del corriente están á disposicion de los abonados los palcos del teatro Real para el baile que esta Sociedad celebrará el lunes de Carnaval.

EDICION DE LA NOCHE

LICENCIAMIENTO DE FUERZAS CUBANAS

Nueva-York 3.—Los periódicos de esta ciudad publican un despacho de la Habana que hay que acoger con prevencion, pues no ha sido confirmado por los cubanos insurrectos, diciendo que Máximo Gomez ha aceptado por fin la proposicion de Porter referente al licenciamiento de las fuerzas cubanas.

Se dice que Porter ha ofrecido nada menos que 15 millones de pesos para que se paguen las soldadas atrasadas á los insurrectos y regresen éstos á sus casas.

Los americanos darían esta cantidad solo á título de anticipo, reintegrándose con el producto de las aduanas de la isla.—*Fabra*.

EL JUEGO Y LOS MILITARES ALEMANES

París 3.—En el seno de la comision de presupuestos del Parlamento alemán, se está tratando de un asunto que ha levantado gran polvareda en el Imperio: la cuestion del juego, tanto en Berlín como en Hannover, en la cual aparecen complicados algunos oficiales del ejército.

Tanto ha sido el escándalo, que el ministro de la Guerra no pudo menos de declarar que deploraba profundamente lo ocurrido, y que el Emperador estaba resuelto á impedir que se repitiesen hechos semejantes.

Añadió que la costumbre del juego ha disminuido notablemente en el ejército.

Dijo, además, que el ministerio de la Guerra tiene en estudio este asunto, á fin de ver si se debe exigir á los oficiales que denuncien los ofrecimientos de dinero, harto vergonzosos, que les hacen á menudo ciertos usureros estimulándolos á jugar.

Manifiestó que dichos ofrecimientos vienen á menudo hasta del extranjero.

Declaró que en las escuelas de cadetes y en los demás centros militares de instruccion, se advierte á los futuros oficiales los peligros á que se exponen si dan oídos á los prestamistas que explotan la pasion del juego.—*Fabra*.

Americanos y tagalos

Nueva-York 3.—El periódico *The Sun* publica un despacho de Manila, diciendo que los filipinos pertenecientes á la comision mixta han pedido á los americanos que devuelvan las embarcaciones menores apresadas por los últimos.

Añade que el almirante Dewey se ha negado á ello, pretextando que podian servir para conducir contrabando de armas y municiones á los insurrectos tagalos y bisayas.—*Fabra*.

En favor del tratado

Nueva-York 3.—La mayoría de la Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido una peticion al Senado en suplica de que ratifique el tratado de paz, que considera beneficioso á los intereses industriales y mercantiles de los Estados Unidos.—*Fabra*.

Historia antigua

Telegrama recreativo

Lisboa 2.—Entre los documentos presentados en la Cámara de los lres de Inglaterra, referentes á los tratados de alianza entre Portugal y la Gran Bretaña, se encuentra un despacho de lord Granville, fechado el 19 de Febrero de 1873 y dirigido al ministro de Inglaterra en Madrid, concebido en estos términos:

«Forsing Office 19 de Febrero de 1873.—(Extracto).—El ministro de España me dijo el día 15 del corriente que deseaba hablarme de un asunto muy delicado.

Sabido es—añadió—que por parte del partido republicano español existe la aspiracion de realizar la union con Portugal, donde hay algunos republicanos dispuestos á auxiliar este plan. Si la opinion pública de España se convenciese de que puede ejecutarse semejante proyecto sin despertar la oposicion de Europa, tal vez le seria imposible al Gobierno español impedir un movimiento agresivo.

Manifestó, además, que no deseaba hacermme una pregunta que exigiese una respuesta, sino que más bien queria darme cuenta de lo que ocurría.

Le advertí que la mejor respuesta que podia darle era declarar que la Gran Bretaña se habia manifestado siempre resuelta á no intervenir en los negocios interiores de los demás países; pero que entre Portugal y la Gran Bretaña existian estipulaciones de

Entierro de la señora de Liñán

Ayer se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Luisa de Leon y Cataumbar de Liñán.

Abria la marcha del cortejo fúnebre el clero de la parroquia de San Sebastian, con manga, cruz alzada y cantores; seguia una modesta carroza, arrastrada por seis caballos, en la que fué depositado el sencillo féretro de zinc.

Iba amortajada con el hábito del Carmen.

Presidían el duelo un señor sacerdote; el hijo de la finada, D. Manuel; el duque de Dána y D. Cesáreo Saenz de Heredia.

Reiteramos nuestro pésame á la distinguida familia del finado.

Defunciones

Ayer falleció en esta corte D. Miguel Sanz y Uztaun, magistrado de la Audiencia de Madrid y presidente que fué de las de Puerto-Rico y Manila.

También ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Antonia Lenosiani y Labar, viuda del ex-ministro de la Guerra señor marqués de Fuentelil.

Un disparo al aire

Anoche á las diez y media se oyó en la Castellana un disparo de arma de fuego, sin que pudiera saberse la causa que lo ocasionara; posteriormente declararon varias mujeres que vieron pasar á dicha hora dos hombres embizados en sus capas, que hicieron un disparo al aire, continuando despues su paseo con to la tranquilidad.

Escuadrillas

Las dos escuadrillas que han llegado á la Martinica, procedentes de Cuba, vendrán á la Carraca.

Todos los barcos que las constituyen necesitan reparaciones, y no llegarán aquí hasta fines de Marzo, pues harán escala en Cabo Verde y Canarias.

PAGODES EXPROPIACIONES MUNICIPALES

El señor conde de Romanones ha dado cuenta esta tarde en la comision de presupuestos municipales de un proyecto para pago de las expropiaciones con objeto de que el ensanche y mejoramiento de Madrid pueda ser un hecho.

En el preámbulo del proyecto se demuestra los malos resultados dados por el actual sistema de expropiaciones, y despues de otras consideraciones acerca de las facultades que tiene el Ayuntamiento para utilizar en dicho sentido sus signos de crédito, dá las siguientes conclusiones:

Art. 1.º El Ayuntamiento de Madrid crea un signo de crédito especial privilegiado que se denominará «Obligaciones por expropiaciones», y que se dedica exclusivamente para pago de las deudas originadas por las adquisiciones de terrenos que exijan las alineaciones de calles oficialmente aprobadas para agregar á las vias públicas, y las que sean necesarias para la realizacion de aperturas de nuevas vias, prolongacion ó ensanche de las existentes, y en general, toda expropiacion de terreno necesaria para cualquier obra de interés municipal aprobada por el Ayuntamiento.

Art. 2.º Las referidas obligaciones por expropiaciones constarán de cuatro series:

de la obra haya sido tramitado conforme a la ley de 18 de Marzo de 1895 y que en presupuesto figura dotación suficiente para el pago de intereses y que la operación sea sancionada por la Junta municipal de asociados.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Hé aquí el programa del cuarto concierto que tendrá lugar el domingo próximo, a las doce y media de la tarde, bajo la dirección del eminente maestro Herman Zumpfe:

El Fomento

Los prisioneros españoles Barcelona 3 (5:40 tarde). Ha sido elegido por unanimidad presidente del Fomento de la Producción Nacional el ex-diputado a Cortes Sr. Rusiñol.

La repatriación

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama participando haber salido de Cienfuegos para Cádiz, el vapor Istra, que conduce al primer batallón del regimiento de Pavía y cuatro compañías del de Covadonga.

Los reos de Zaragoza

El senador por la Unificación de Zaragoza, D. Julian Calvoja, ha visitado hoy por la mañana al señor presidente del Consejo para pedirle el indulto de los reos de Zaragoza.

Aniversario

Con motivo de ser el aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Angela Vidal de Sagasta, hoy se han dicho misas en algunas iglesias por el descanso de su alma.

Balance del Día

El Sr. Romero Giron ha despachado hoy con S. M., pero no ha puesto a la firma ningún decreto. Al salir manifestó a los periodistas que se había recibido un telegrama del general Ríos, en el que se da cuenta de habersele presentado varios prisioneros de Mayari, a quienes entregó dos pases, y hace una consulta respecto a la forma en que se han de abonar los salarios.

El señor ministro de Estado ha visitado hoy al Sr. Sagasta, para tratar de la publicación del Libro Rojo, que, según parece, será ya muy inmediata.

El general Primo de Rivera y el capitán de navío Sr. Concas han cumplimentado a S. M.

Supone un colega, que ayer, en la visita del general Blanco al Sr. Sagasta, se habló de asuntos concernientes al ejército, con motivo de los debates que se anuncian, a causa de las desdichas de la guerra, cuando se abran las Cortes.

En algunas redacciones de periódicos se ha recibido la noticia por cable de haber sido puestos en libertad en Filipinas los Sres. Jaques, Goycoechea, Ríos y otros empleados.

Sigue la contradicción en el tema de la reunión de Cortes.

Por un lado se llama al Sr. Sagasta reaccionario y se le dicen, además, otras lindezas porque no ha reunido ya las Cortes; y por otro se hace propaganda para que no puedan funcionar, una vez reunidas.

Por centésima vez dice el corresponsal del Diario de Barcelona, en armonía con lo que a diario escriben también los periódicos de Madrid más hostiles al Sr. Sagasta:

«Se habla bastante en los círculos políticos, a medida que se aproxima la fecha de la reunión de las Cortes, de los ruidosos incidentes que ocurrirán en el seno de la representación nacional, cuando las discusiones sobre los sucesos pasados comienzan; pero me parece que los que esperan escenas dramáticas se han de llevar un solemnisimo chasco, pues creo que antes de que ocurran los incidentes previstos por la opinión, se habrán producido sucesos de trascendencia inudable para la marcha de la política.»

Estos sucesos de trascendencia no pueden ser otros que la caída del Gobierno, que por lo visto urge a determinados partidos y grupos para ahorrarse la molestia y los peligros de hablar en las Cortes.

A última hora de la tarde han conferenciado con el ministro de la Gobernación, los señores gobernador y alcalde de Barcelona.

El Gobierno ha recibido hoy un telegrama del general Ríos, en el cual se ratifica en la exactitud de los informes que comunicó anteriormente, manifestando que hasta el 23 de Enero no se decretó la libertad de los prisioneros civiles y la de los militares enfermos é inútiles.

Respecto al resto de los prisioneros militares, participa que continúa activamente las gestiones.

El Sr. Sagasta, en su despacho de hoy con S. M., ha firmado un decreto sobre conclusión de unas obras en la

Universidad de Santiago, que estaban interrumpidas.

Los diputados de Navarra, unidos a la comisión que ha venido de dicha provincia para tratar de asuntos de desamortización, serán mañana recibidos por el señor ministro de Hacienda.

Con el Sr. Puigcerver ha conferenciado esta tarde el embajador de Francia.

En el ministerio de Hacienda se ha reunido la junta de la suscripción nacional.

El Sr. Montero Ríos ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 3 DE FEBRERO 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Día 1, Día 2, Diferen.º. Rows include 4 3/8 interior, 4 3/8 exterior, 4 3/8 amortizable, and various exchange rates for Cuba, Spain, and other regions.

Paris 3 (12:05 t.)—40/0 exterior 54'40. Despues de la Bolsa. Despues de la Bolsa. Despues de la Bolsa. Despues de la Bolsa.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.

Charada

Vamos, terecá ese cigarro y ven un rato a mi casa y verás lo adelantada que está mi niña Tomasa. Tú que tan todo te encuentras con los maestros mejores, juzgarás si en el piano nace ó no hace primores.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: VE TE RI NA RIO.

Un gomoso, que en una tertulia trata de burlarse de una vieja, le hace el amor y solicita sus favores. Y la anciana, con gran ingenio, le dice: —Mire usted, caballero, que para vengarme soy capaz de rendirme.

Un viudo que se ha vusito a casar, lamenta delante de su esposa la muerte de la difunta. —¡Ah!—exclama la mujer.—¡Te juro que nadie lamenta la muerte de tu primera esposa tanto como yo!

Gedeon busca una palabra en su Diccionario, y no encontrándola pronto, se impacienta y exclama: —¡Qué estupidez! ¡No sé por qué los autores de Diccionarios no ponen al final, un índice de todas las palabras!

CURIOSIDADES

Curioso experimento fotográfico. Un suscriptor de Cosmos escribe a dicha revista el hecho de que un aficionado de Florencia tuvo la idea de tomar una placa sensible Lumiere y sobrasponerla exactamente, gelatina contra gelatina, a otra placa semejante ya impresionada con la imagen de un grupo de personas. Exponiendo despues ambas placas unidas a los rayos del sol durante varias horas, vió al cabo de ellas, y al separar las placas, que en la primera y antes de revelar, aparecía muy dis-

tintamente la imagen de la segunda, y que esta imagen permanecía todavia un mes despues. A fin de probar la placa en hipoculfito y obtuvo una buena prueba positiva en vidrio. No sé—añade el comunicante—si alguna habrá hecho ya este sencillo experimento, y espero que no faltará quien me dé su explicación, porque no se comprende cómo puede hacerse visible una imagen en una placa sin revelar.

Cultos

Baile de mañana.—San Andrés Corsino y San José de Leonisa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santos Justo y Pastor, donde continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora: a las diez y media habrá misa mayor en la que predicará el señor Marqués, y por la tarde, a las cuatro y media, será orador el Sr. Gonzalez Reyes. En la iglesia de las Comendadoras de Santiago continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora. A las diez y media habrá misa mayor en la que predicará el señor Guarnier, y por la tarde, a las cinco y media, será orador el P. Zacarías Martínez.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—65 de abono.—T. 1.º —A las 8.—La Walkyria. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—9.º sábado de abono.—Cyrano de Bergerac. PARISH.—A las 9.—123 de abono.—5.ª serie.—T. par.—Curro Vargas. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—La calle de la Montera.—El asistente del coronel. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10.—El querer de la Pepa.—A las 11 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A la 1 1/4.—Gran baile de abonados. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Alta mar.—A las 9 1/2.—Los caballos.—El esqueleto de Venus (monólogo).—A las 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—La chavala.—A las 9 1/2.—La fiesta de San Anton.—A las 10 3/4.—Amor engendra desdichas ó el guapo y el feo y verduleras honradas.—A las 12.—Churro Bragas. RONCA.—A las 8 3/4.—Los secuestradores.—A las 9 3/4.—Un punto filipino.—A las 11.—Betina.—A las 12.—¡A mí, mi, los reventadores! BARBIERI.—A las 8 1/2.—Los baturros.—Baile.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—Completa por Mile. Bergés.—Baile.—A las 10 1/2.—¡Miau!... monólogo por Mile. Bergés.—Mr. Marten.—Baile. De 1 a 6 de la madrugada.—Gran baile de máscaras. PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de saion, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el día.

IMPRENTA DE EL CORREO.

religion que profesais, puedo aseguraros que la diosa que adorais se halla en nuestra compañía. —Basta—exclamó Quintin sumamente admirado;—por vida tuya, no hables otra palabra sino para responder a lo que te preguntaré. ¿Eres capaz de ser leal? —Soy capaz.... de todo lo que son capaces los hombres. —Pero ¿quieres serlo? —Y cuando lo jurara ¿me creerías más por esto?—respondió Hayraddin con irónica sonrisa. —¿Sabes que tu vida depende de una seña mía. —Hiera, verás si temo la muerte—contestó el gitano. —¿Podría el dinero interesar tu lealtad? —No; si antes no me había decidido a guardarla. —¿Cuál es, pues, el medio de asegurarme de tí? —La bondad. —¿Quieres que te jure ser bondadoso contigo, si nos sirves fielmente durante el viaje? —No; esto sería prodigar inútilmente tan preciosa mercancía. Te soy adicto ya. —¿Cómo!—exclamó Durward más admirado todavía. —Acuérdate de los tres castaños de las orillas del Cher. La víctima que intentaste salvar era Zamet Maugrabín; era mi hermano. —Y sin embargo—dijo Durward—te encuentro en relaciones con los mismos que le dieron muerte; pues es uno de ellos al que me ha dicho que te hallaría aquí, y él mismo será, sin duda, el que te ha encargado servir de guía a esas damas. —¿Qué quieres?—contestó Hayrad-

in con melancolía.—Esa gente nos trata como el perro del pastor de los carneros. Defiéndelos algún tiempo, dirígelos por donde les da la gana, y acaba siempre por conducirlos al matadero. Quintin tuvo en lo sucesivo ocasion de saber que el gitano le habló verdad en esta parte, y que la guardia prebostal encargada de reprimir las horas vagabundas que estaban en el reino, contemporizaba con ellos, abstiniéndose por algún tiempo de ejecutar sus deberes, y acababa siempre por enviarlos a la horca. Esta especie de relacion política entre el bandido y el oficial de policía ha subsistido en todos los países para el provechoso ejercicio de sus respectivas funciones, y no deja de ser conocida en Inglaterra. Durward se separó entonces del guía para reunirse al resto de la cabalgata, poco satisfecho del carácter de Hayraddin, y no fiándose mucho de las protestas de gratitud que personalmente recibiera de él. Empezó luego a sondear los otros dos hombres que tenía bajo sus órdenes, y vió con sentimiento que eran gente estúpida, con tan poca disposición para darle buenos consejos, como mostraban para auxiliarle en la lucha. Pues bien, tanto mejor—pensó Quintin, sintiendo crecer su valor y decisión ante las dificultades que le hacía prever la situación en que se hallaba;—así a mí solo me lo deberá todo esa amable y jóven señora. Me es lícito contar, sin vanagloria, con lo que pueden mi brazo y mi cabeza. Ha visto devorada por las llamas la casa paterna; los cadáveres de mi padre y de mis hermanos ardiendo en medio de los escombros, y ni aun re-

—¿Vienes en busca nuestra?—fué la primera pregunta que le hizo Quintin. El extranjero respondió con un signo afirmativo. —¿Y con qué objeto? —Para guiarnos al palacio del de Lieja. —¿Del Obispo quieres decir? Nuevo signo afirmativo por parte del extranjero. —¿Qué seña me darás para que te crea? —Tres versos de una antigua canción, y nada más: «Maló el paje al jabali, pero la gloria y honor se quedó para el señor.» —Buena es la seña; pasa adelante, pronto te diré algo más. Volviendo entonces a las damas les dijo: —Estoy convencido de que este es el guía que aguardábamos; acaba de darme una seña que no creo conozca nadie más que el rey y yo. Pero voy a hacerle nuevas preguntas, y procuraré saber hasta qué punto podemos fiarnos de él. CAPITULO XVI. El vagabundo. Soy libre como la naturaleza crió en un principio al hombre, cuando no habían aún empezado a regir las antiguas leyes de la esclavitud y cuando el salvaje, grande en su independencia, recorría las selvas. La conquista de Granada Mientras Quintin tenía con las damas la corta conversacion necesaria para asegurarse que el personaje era realmente el guía que el rey debía enviarle, notó (porque estaba con tanta

vigilancia observando los movimientos del gitano, como podía éste estarlo por su parte) que aquel hombre no solamente volvía varias veces la cabeza para mirarlos, sino que con singular agilidad, más propia de un mico que de un hombre, tendíase casi a la redonda sobre la silla con la cabeza vuelta hacia ellos, para poder considerarlos con mayor atención. Poco satisfecho de ello, adelantóse Quintin hacia el gitano y dijo, mientras éste racobrava rápidamente la posición regular: —Paréceme, camarada, que nos guiais a ciegas, pues mirais más la cola que las orejas del caballo. —Aun cuando fuese realmente ciego—respondió el gitano—no por esto me hallaría menos en estado de guiaros por todas las provincias del reino de Francia y de los contiguos. —Sin embargo ¿no sois francés? —No. —¿A qué nación pertenecéis? —A ninguna. —¿Cómo a ninguna! —A ninguna—repitió.—Soy un zingaro, un bohemio, un gitano, todo lo que les plazca llamarnos a los señores europeos en sus diferentes idiomas; pero no pertenezco a ninguna nación. —¿Sois cristiano? —Hizo el gitano un signo negativo. —¡Perro—dijo Quintin, pues en aquella época era muy poco tolerante el espíritu del cristianismo.—¿Eres musulmán? —No—respondió el guía con tanta indiferencia como laconismo y sin mostrarse ofendido ni sorprendido del tono con que le hablaba Durward. —¿Sois, pues, pagano? ¿qué sois, en una palabra?

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella
GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Paseo Villanueva, 11.
Telégrafos Explosivos.
Teléfono Número 398.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
FOR
Don Leon Medina y Don Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte.
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta el 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.
LEYES DE LOS DIGNOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Dirigida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—16 pta. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 20, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

Agua Léchelle
MEMORIAL.—Se revela contra las nefas, la ciorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los cánceros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y curan todos los órganos.—El doctor HERTZKE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de nefros uterinos y hemorragias en la hematuria su barcelonesa.
Distribuidor general: Rue Saint-Honoré, 195 en París.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y trasatlántica de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 10 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y trasatlántica de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
Retorno. Salidas de la Habana, el 16, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 16, directo para Cerdeña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 20, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS
Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Seigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1899. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 28 de Enero de 1899.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Sus viajes saútes partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y botas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pilólicas y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gata, los dolores de riñones son tributarios de esta heroica medicación.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Esigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 6, Vivienne.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO
Artículos de caucho, gutta-percha y amianto
PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN
Domicilio social y fábrica en Milán
con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

A la gran legion de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Esta indicado para curar vértigos, hipocondría, dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, eructos, náuseas, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede o acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y serenos de este medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase la digestión, si antes era difícil y turbulenta; al dolo profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y la entera de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, úense las de una más fácil respiración, la sanción de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale ca la día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos o giro. Venta, bulices y droguerías principales de España.—En Madrid, García Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Artacalle, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Teluan, 14; L. de, Carmen, 28; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KANANA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Pereda y Compañía.—Santander

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, a domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argemosa, número 2, piso 4.º
Casa Hermann-Lachspelle
J BOULETYC & C
81, St. Rue Rémond, a París
Cruz de la Legión de Honor, 1888
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.
APARATOS CONTINUOS
para la fabricación de bebidas gasosas, SODA WATER—Vinos espumosos. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.
Evitanse franco los prospectos de «Líneas»

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
Tarifas de precios de suscripciones al año

PREMIOS	PRECIOS
Por una estación particular...	900
Por una estación para líneas urbanas y para todos los intercomunicadores de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ítem para comunicarse solo con el aparato principal...	71
Por un ítem para comunicarse solo con la Central y un comunicador...	70
Quadro indicador con cuatro direcciones...	350
Por cada otra dirección...	70
Por una estación de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	4
De timbre (al año)...	10

MODISTA
A domicilio y en su casa
—Argemosa, 2 4.º izq.ª
AMA
de cria para casa de los padres, de 21 años. Leche de un mes.
Tesoro, 15, pral.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella, y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.
AGENCIA DE RICARDO STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las oficinas: Calle de San Miguel, 21 (puerto, segunda, planta) — TELÉFONO 85. MADRID —

166
—No profeso religion alguna.
La admiración hizo estremecer a Quintín; pues si bien había oído hablar de sarracenos e idólatras, no creía, ni había jamás pasado por su imaginación, que pudiese existir una raza de hombres que no practicase ningún culto. Sin embargo, su sorpresa no le impidió preguntar a su guía dónde moraba en la actualidad.
—En los países donde me hallo momentáneamente—respondió el gitano—no tengo morada fija.
—¿Cómo conserváis vuestras propiedades?
—No teniendo otras sino los vestidos que me cubren y el caballo que monto.
—Vuestro traje es vistoso, y excelente vuestro caballo. ¿Cuáles son vuestros medios de subsistencia?
—Los que me presenta la casualidad; como cuando me aguija el hambre y bebo cuando tengo sed.
—¿Bajo qué leyes viveis?
—Sólo obedezco a quien me da la gana, y por el tiempo que se me antoja.
—¿Pero quién es vuestro jefe? ¿Quién os manda?
—El padre de nuestra tribu, cuando a mí me place; no reconozco ningún dueño.
—¿Careceis, pues—dijo con asombro Quintín,—de todo lo que poseen los demás hombres. No tenéis ni leyes, ni jefe, ni medios de subsistencia, ni morada fija. Os falta patria, repídeses de vos el cielo, y no reconocéis ¡Dios se digno iluminaros y perdonaros! un Sér Supremo? ¿Qué os queda, pues, privado así de religion, de gobierno y de toda felicidad doméstica?
—La libertad. No es oí cometido, ni

Quintín DURWARD
obedece, ni respeto a nadie. Voy a donde quiero, vivo como puedo y muero cuando es fuerza morir.
—¿Pero podéis ser condenado y ejecutado en un instante, a la primera orden de un juez.
—No lo niego; esto no es más que morir con alguna anticipación.
—Y si os sepultan en una cárcel, ¿de qué os sirve entonces esa libertad que tanto encarecéis?
—La encuentro en mis pensamientos, que ninguna cadena puede constreñir, en tanto que lo de vuestros, aun cuando tenéis libres los miembros, hallan sujetos por las ataduras de vuestras leyes y supersticiones, de vuestros sueños de adhesión local y fantásticas visiones de política civil. Mi espíritu es libre, aunque sufra mi cuerpo entre cadenas. Vosotros, al contrario, tenéis encadenado el espíritu cuando goza vuestro cuerpo de libertad.
—¿Pero la libertad de vuestro espíritu no disminuye el peso de las cadenas de vuestro cuerpo.
—Este mal puede durar algún tiempo; y si por fin no hallo modo de evadirme ó mis camaradas no pueden libertarme, siempre me queda el recurso de morir, y en el seno de la muerte es donde se encuentra la más perfecta libertad.
Hubo aquí un intervalo de silencio que duró algún rato. Rompióla Durward para continuar sus preguntas.
—Vuestra raza es errante, desconocida de las naciones de Europa. ¿Qué origen cuenta?
—Esto es lo que yo no puedo decir—respondió el gitano.
—¿Cuándo libraré a este reino de su presencia, para volverme a su país nativo?

167
—Cuando se habrá cumplido el tiempo de su peregrinación.
—¿No descendéis de aquellas tribus de Israel que fueron llevadas en cautiverio más allá del caudaloso Eufrates?—preguntó Quintín, que no había olvidado las lecciones que le enseñaron en Aberbrothick.
—Si así fuese, ¿no habríamos conservado su fe? ¿No practicaríamos sus ritos?
—¿Cómo os llamais?—preguntó Durward.
—Mi verdadero nombre sólo es conocido de mis hermanos. Los hombres que no viven bajo nuestras tiendas me llaman Hayraddin Maugrabín, es decir, Hayraddin, el moro africano.
—Os expresais muy bien para haber vivido siempre en vuestra miserable borda.
—He tenido ocasión de adquirir alguno de vuestros conocimientos europeos. Cuando niño, mi tribu fué perseguida por unos cazadores de carne humana. Una fecha a través de la cabeza de mi madre y murió. Yo estaba envuelto en la manta que llevaba a sus espaldas, y caí en poder de nuestros enemigos. Un sacerdote me pidió a los arqueros del Preboste, y él fué quien me instruyó en las ciencias francas por espacio de dos ó tres años.
—¿Y cómo os separásteis de él?
—Robé su dinero—respondió Hayraddin con la mayor sangre fría—descubríome y me dió de palos; yo clavé en su corazón la punta de mi cuchillo; huí al bosque y me reuní con mi tribu.
—¿Miserable!—exclamó Quintín.—¿Cómo pudiste asesinar a vuestro bienhechor?
—¿Qué necesidad tenía yo de sus be-

167
neficios? El gitano no era un perro nacido en su casa, acostumbrado a lamer la mano de su amo y a encorvarse bajo sus golpes, para obtener un mismo pedazo de pan: era el lobezno sujeto a la cadena, que la rompe luego que encuentra ocasión, despedaza a su dueño y vuelve a la selva.
Después de una nueva pausa, el joven escocés, con el objeto de indagar más el carácter é intenciones de tan sospechoso guía, preguntó a Hayraddin si era verdad que su pueblo, aunque sumido en la más profunda ignorancia, pretendía poseer la ciencia de la adivinación, ciencia negada a los sabios, a los filósofos y a los sacerdotes de una sociedad más culta.
—Lo pretendemos—respondió Hayraddin—y con mucha razón.
—¿Cómo puede haberse concedido tan admirable don a una despreciable y envilecida casta?
—¿Qué queréis que os diga?... Sólo os contestaré a esta pregunta cuando me hayais explicado por qué el perro puede seguir por el rastro los pasos del hombre, cuando el hombre, ese animal más noble, no se halla en estado de seguir por el mismo estilo los de su perro. Ese poder, que os parece tan maravilloso, poseeé nuestra raza por instinto. Según los lineamientos del rostro y rayas de la mano, podemos predecir el futuro destino de un hombre con la facilidad con que viendo la flor de un árbol acertaréis vos el fruto que dará en estación oportuna.
—Dudo de vuestros conocimientos, y no me daréis seguramente una prueba que me convenza.
—No os la daré, señor escudero?—dijo Hayraddin.—Sea cual fuere la